



政治

按月规划一轮复习 加强知识综合运用

北京市通州区教师研修中心 张雪莉

高三一轮复习是一次让考生全面提升自我的宝贵机会,它不仅帮考生巩固和深化知识,更是对其思维能力、分析能力和应试能力的综合训练。在这个关键阶段,一份科学、高效、有创新性的复习规划,会助力考生在高考考场上披荆斩棘,斩获佳绩。

厘清复习时间线 高效筑基

一轮复习是整个高三政治复习的筑基阶段,考生不仅需要全面梳理7本统编教材和《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》的知识脉络,更要在梳理中破解难点、培养核心素养,为后续复习冲刺筑牢根基。

8月-9月下旬:复习《经济与社会》和《当代国际政治与经济》

《经济与社会》是高中政治的基础和重点,概念抽象、逻辑性强,与现实经济生活联系紧密。复习时,考生需重点掌握社会主义市场经济体制、生产资料所有制、我国的分配制度、新发展理念与高质量发展等核心概念。这一部分难点在于精准捏握市场经济与宏观调控的辩证关系,因此考生要主动将其与我国基本经济制度、分配制度、现代化经济体系建设及高质量发展等核心内容深度结

合,围绕"如何推动经济高质量 发展"这一核心命题展开,构建 起理论化、系统化的知识框架, 避免碎片化的复习。同时,考 生要关注经济时事,尝试用所 学理论分析现实经济现象,提 升理论应用能力。

《当代国际政治与经济》是 高中政治中衔接国内视野与国 际格局的关键模块,聚焦全球 化背景下的国际关系、政治多 极化趋势、国际经济合作与竞 争等。复习时,考生需要紧密 结合时政热点,明确国际政治 多极化、经济全球化的发展与 挑战、我国的外交政策与人类 命运共同体理念等核心概念。 这一部分的知识难点在于如何 将理论知识与国际热点事件结 合,进行多角度分析,复习时, 考生可以围绕"如何推动构建 新型国际关系与人类命运共 同体"这一核心问题展开,与 我国外交实践深度融合,再将 知识转化为分析国际问题的 能力。

9月下旬-10月下旬:复习《政治与法治》和《法律与生活》

《政治与法治》的政治性突出、理论体系严谨,与我国国家治理实践、公民政治生活紧密相连。复习时,考生需重点掌握我国的政治制度、中国特色社会主义法治体系、政府的职能与治理模式、公民政治参与的途径等核心概念。这一部分内容的难点在于如何精准把握"党的领导、人民当家作主、依

法治国有机统一"这一根本原则,在复习时,考生要关注政治体制改革的热点讨论,围绕"如何推进国家治理体系和治理能力现代化"这一关键问题展开。

《法律与生活》实践性鲜明、 案例导向突出,与公民权益保护、社会生活秩序构建紧密相 连。复习时,考生需重点掌握民 事权利体系、合同的订立与履 行、劳动权益保障内容、侵权责任认定标准、民事诉讼基本程序等核心概念与知识,其难点在于怎样运用法律知识分析和解决具体案例。所以在复习时,考生绝不能停留在熟记概念层面,必须围绕中心问题展开,并与民事权利保护、合同纠纷处理、劳动争议解决、侵权责任承担等核心内容深度结合。

10月下旬—12月上旬:复习《哲学与文化》和《逻辑与思维》

《哲学与文化》是高中政治的理论核心与精神载体,思辨性强,文化部分人文性突出、传承创新鲜明。复习时,考生需重点掌握辩证唯物主义核心规点,联系、发展和矛盾三大规律、实践与认识的辩证关系、唯物史观内容等;同时传承与视识。这部分内容等核心知识。这部分内容有效地理解抽象的哲学概念和

文化理论,并能够运用它们分 析实际问题。复习时,考生可 以围绕"如何运用哲学思维认 识和改造世界""如何推动文 化继承与发展和坚定文化自 信"等核心问题展开,并通过 具体情境理解抽象概念,多进 行应用训练,提高分析问题和 解决问题的能力。

《逻辑与思维》逻辑鲜明、方法体系清晰,与思维品质提升、问题分析解决、创新能力培

养紧密相连。复习时,考生需重点掌握形式逻辑的基本规则、核心方法、辩证思维及创新思维的培养等核心知识。这部分难点在于考生如何系统理解各种逻辑方法,将其灵活运用于实际问题的分析与解决中。对此,考生要注重将理论联系实际,并通过典型案例分析和综合练习,促进自身逻辑方法与思维能力的深度融合,提升综合应用与创新水平。

12月上旬—12月末:《中国特色社会主义》

《中国特色社会主义》是高中政治的总纲模块与理论根基,历史脉络清晰、理论体系贯通,与中国发展实践、民族复兴都紧密相连。复习时,考生要重点掌握其历史脉络、理论架

构、时代背景,以及与其他6本 教材的知识关联,强化核心要 义的理解。其难点在于怎样精 准把握"历史脉络、理论架构与 时代背景的内在统一"。考生 可以结合前期所学,梳理各教 材关联,尤其是这部分内容与《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》的内在联系,围绕中国特色社会主义的理论与实践逻辑展开,进一步巩固已有知识体系。

以应用为目标强化综合能力

考生应注意的是,等级性考试不仅强调知识记忆,更重视核心素养与综合能力的考查,所以在一轮复习中考生要着重培养以下能力:

信息处理能力。考生要快速 准确地从材料中提取关键信息, 理解材料的主旨和角度。

理论联系实际能力。考生要 运用所学理论知识分析和解释现 实问题,提出自己的解决方案。 论证表述的能力。考生要条理清晰、逻辑严密地表达自己的观点,运用理论知识和事实材料进行论证。

辩证思维能力。考生要全面 地、发展地看问题,避免片面性和 绝对化,能够在复杂情境中找到 正确的作答方向。

创新思维能力。考生在掌握 基础知识的前提下,能够提出新 颖、独特的见解和分析角度。

对标核心能力设计复习策略

面对高中政治一轮复习内容多、时间紧的情况,考生需要在这些核心能力的引领下明确复习方向,采取科学、高效的复习策略与方法。

1. 通读教材,进行知识建构

一轮复习时,考生可以先进行 教材的整体通读,尤其是每本书的 目录,以此把握教材的总体框架和 编写思路,再以思维导图的形式,将 每个单元的知识点进行整合。通过这种方式,考生可以将零散的知识 串联成一个有机的整体,形成清晰的知识网络。

2.聚焦课堂,优化学习效能

考生要紧跟老师复习的节奏, 抓住重点,尽可能提高课堂效率: 课前预习发现问题,课中紧跟老师 讲解解决疑问,课后再及时复习巩 固。此外,考生在做好课堂学习的 同时,还应精选一轮复习时适合自己情况的练习题,细读题目认真分析考查内容,总结解题思路与方法,但要避免题海战术,追求质量而非数量。

3. 巧用错题本,学会举一反三

在错题本的使用中,考生切忌简单地抄录错题,而要注意知识分析与迁移应用,最好能实现举一反三。考生在整理错题时,可以记录当时的错误思路、正确的解法,并

深度剖析错误根源,同时要定期对错题进行归类整理,找出共性的问题,实现从"弄懂一道题"到"会解一类题"的跨越,有针对性地提高复习实效。

4. 关注时政热点,提升综合能力

北京等级考试政治试题以"情境化、应用性、综合性"为核心理念。 复习时,考生要结合课本原理分析时政热点,通过典型例题训练信息 处理和逻辑分析能力,同时要加强 主观题的规范表述与综合思考,强 化对材料的解读和应用能力,全面 提升自己的审题,论证与表述水平。

总之,考生要根据各区各学校的不同复习情况,在一轮复习中注重系统性、全面性和基础性。同时,考生要逐步提升综合应用能力。

高三就像一场马拉松,比的 不光是考生的知识掌握程度,更 是毅力、心态和复习策略。希望 这份政治复习规划,能够帮助考 生明确方向、高效备战。